

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 14 de Junio de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 419

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mutuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

INTERESANTE

En la Librería Católica, Puente 16, se hallan de venta ejemplares del tomo segundo de la interesantísima obra escrita por don Félix Sardá y Salvany, con el título *Propaganda Católica*, al precio de 16 reales en rústica y 24 en pasta cada uno.

Boletín Religioso

Sunto de hoy.—San Basilio, obispo.

San Basilio el Magno nació en la ciudad de Cesarea, de nobles, ricos y santos padres. Aprendió las letras humanas en Cesarea, y después en Constantinopla, de donde pasó á Atenas, como á la madre de las ciencias. Allí alcanzó fama de sapientísimo varón, y después por inspiración divina y consejo de su hermana Santa Macrina, se dio totalmente al estudio de la Sagrada Escritura, y para lo cual se fué á Egipto, donde estuvo un año en compañía de un gran teólogo llamado Porfirio. De aquí se retiró á un desierto de Ponto, viviendo algunos años en compañía de San Gregorio Nazianceno, su grande amigo, con un género de vida tan admirable y perfecta que más parecían ángeles venidos del cielo que hombres nacidos en la tierra. Allí se juntaron con San Basilio muchos monjes y el Santo los instruyó y escribió las reglas que debían guardar. Después de haber estado algún tiempo en aquella áspera soledad, volvió á Cesarea para oponerse á los herejes, que eran muchos, y allí fué aclamado por el clero y pueblo por obispo de la ciudad. Queriendo el emperador Valente, que era hereje, desterrar á San Basilio, el Santo le respondió: «¿A qué parte del mundo me enviarás, que para mí no sea destierro, pues no tengo más patria que el cielo?» En su último trance vió dos ángeles que venían por su alma, que fué el día 1.º de Enero de 378, á los 53 años de su edad.

La Iglesia universal honra á San Basilio como á uno de sus más ilustres doctores.

EL BAILE

IV.

Si los males que origina el baile, á pesar de ser innumerables parasen en los que ya he mencionado, aún sería aborrecible é in-

dignadora diversion; pero queda todavía la postema más grande, el más horripilante defecto.

No se trata ya de lucir las galas y gusto en el vestir, en los bailes de los niños; no de un pasatiempo higiénico ó recreativo; tampoco de aristocráticas reuniones del mundo elegante y distinguido; se trata de satisfacer los más viciados caprichos, y de realizar ideales forjados en la mente durante todo el año. Las palabras á cual más huecas y retumbantes con que se ha querido encubrir la malicia que encierra este entretenimiento y que he refutado en los anteriores artículos, no son ahora ni las más pueriles excusas.

Hablo de los bailes de máscaras.

Bastaría decir que estos se verifican en el período de la disolución y de la licencia, cuando la humanidad se agita en universal desenfreno; hollando la moral y el derecho, para que nadie tratara de ensalzarlos; bastaría saber que estos bailes, diabólicos por esencia, tienen lugar en el ruidoso carnaval, que es el reinado de la locura más escandalosa, para que todos los abominasen; sería suficiente manifestar todo esto para combatirlo; pero hay otras cosas que merecen ser aclaradas debidamente y que presentándolas en completa desnudez, nos hagan ver muy á las claras, toda la fealdad que en ellas existe.

¿Qué os parece el carnaval en cuyo tiempo todo es lícito y honesto? no reprebais esas osadías y atrevimientos de los que valiéndose de una careta desprestigian las reputaciones; más respetables ¿pues qué direis de los bailes de máscaras donde esto llega al apogeo de su crecimiento?

¿Sabéis quiénes son los que asisten á estos bailes? Toda la hez de la sociedad.

El que quiere bailar y divertirse no necesita ocultar la cara con un antifaz, porque tiene otros muchos sitios á donde se va con la frente descubierta.

La mejor prueba de la inmoralidad del baile nos la están dando con su conducta, los que para ir á él comienzan por tapar su rostro; para eclipsar á la vista de los demás el rojo carmin de la vergüenza. Porque una de dos, ó consideran lícito ó ilícito al baile; si lo consideran lícito, ¿á qué enmascararse? ¿hay alguno que se disfrace para dar una limosna? y si lo consideran ilícito

para qué tratan de justificarlo poniéndose en contradicción con su modo de obrar, que es mejor anatema que todos mis argumentos?

Si disgustos para el individuo y discordias para la familia, nacen de los que antes escaminábamos, muchos más producen los últimos.

A ellos va el marido infiel que deseoso de expansionarse con libertad y gozar á su antojo, encuentra los medios de realizar sus soñados ideales sin que nadie pueda reprehenderle: ¿Queréis mayor ignominia?

Sale de casa con la más fingida zalamería engañando á su compañera, á la que deja sumida en hondas meditaciones pensando quizá en el porvenir de sus hijos, para ir él luego á entregarse al jolgorio y á la broma, gastando con una mujer libertina el dinero que ha podido reunir á fuerza de mil sudores y las economías de su esposa.

Al lado de este se encuentra la madre desnaturalizada que á más de hacer traición á su marido corrompe y envenena con su ejemplo á inocentes criaturas testigos de todas las riñas domésticas.

En los bailes de máscaras se mezclan á la vez los hombres más pervertidos que convirtiendo el salón en un mercado, lejos de ir á entretenerse, van solamente á satisfacer sus apetitos; las mujeres de airada vida cuyo pensamiento se fija en el modo de explotar al prójimo, aún á costa de los más sensuales excesos, y los jóvenes que para evadirse de las censuras de los parientes, se cubren con un pedazo de cartón, sucediendo muchas veces que se encuentran frente á frente con grande escándalo, la esposa, el padre y los hijos.

Estos bailes que comienzan á las altas horas de la noche y duran hasta la madrugada, son sumamente perjudiciales á la salud, pues se quita al cuerpo el reposo necesario, trastornándole con comidas y bebidas que son causa de un sinnúmero de enfermedades.

Finalmente, la misma libertad que les caracteriza, hace de ellos foco donde se reúnen los que quieren disfrutar alegremente sin ninguna clase de impedimentos.

Los que en otras ocasiones no pudieron cebar sus apetitos, bien por lazos de familia, ó por la pública murmuración de la gente; los que no pudieron entregarse á los pla-

ceres, ya por la condición de su estado ó las obligaciones de su oficio; los que no se decidieron á penetrar en el terreno del vicio, por las distinciones de su posición ó las condiciones de su carácter; los que no se atrevieron á poner precio á sus encantos por el orgullo de su dignidad y la debilidad de su seno, hallan en los bailes de máscaras ocasión de vencer estos reparos y destruir estos miramientos con una simple tela que se interpone entre ellos y el público y les permite susstraerse á las miradas de la crítica; pero que no es capaz, sin embargo de sus traerlos de los remordimientos, porque podrán ocultar su semblante con una careta que les desfigura y trasforma, desviándoles de la vista de los demás, sin poder librarles por eso de las acusaciones de su conciencia.

Y será posible que aún haya madres tan abandonadas que dejen salir de casa á sus hijas con el más infundado pretexto, sabiendo que han de ir á esos sitios de perdición? ¿existirán padres que no sujeten á sus hijos impidiéndoles así concurrir á tan degradados centros? ¿existirán amos que toleren á sus criados diversiones tan peligrosas?

No: si queréis de veras á vuestros hijos y sirvientes debéis apartarles de todo aquello que pueda dañarlos: ¿no quitarías enseguida de la mano á un niño que llevase á la boca un mortífero veneno? ¿no les cuidarías muchas veces hasta con exageración, arropándoles con exceso para que no se constipen? ¿no les tratarías con suma delicadeza para que se desarrollen y no salgan imposibilitados ó enfermizos? pues si tanto haceis por el cuerpo, ¿porqué no os acordais del alma? ¿es acaso más insignificante? ¿porqué no procurais borrar sus manchas y quitarla sus deformidades?

Los bailes de máscaras son el más cruel azote contra la virtud, y el arma más poderosa del pecado: son semilleros de prostitución y decaimiento de las costumbres; son, en fin, una plaga que engendra y multiplica los males más enormes; pero de nada de esto deben quejarse los *modernos civilizadores*, pues ellos fueron la causa primitiva al no querer combatir el baile.

San Sebastian 16 de Mayo de 1884.

ANGEL LOPEZ Y PLAZA.

— 761 —

le dice: «Quédate allí, y que nadie se acerque.» Se apea, y con la brida en la mano se llega á la litera, y á la mujer que ya había corrido la cortina, le dice en voz baja: «Consoladla, haced que sepa que ya está libre y entre gente amiga, y Dios os lo pagará.» Manda luego al mozo que abra y ayude á la mujer á bajar; se acerca después á D. Abundo, y con semblante sereno, cual nunca le vió ni creyó el mismo D. Abundo que pudiese tenerle, como que se notaban en él los efectos de la buena obra que iba á hacer, le da la mano para que se apea, diciéndole también de quedo: «Señor Cura, yo no le pido que me perdone la molestia que sufre por mi causa: usted lo hace por uno que paga bien, y por esa infeliz muchacha.

Volvióse con estas palabras el alma al cuerpo á D. Abundo, el cual, dando un suspiro que le bullía de mucho tiempo en el pecho sin encontrar salida, contestó con voz balbuciente. «Señor! ¡vos me confundís! pero... pero...» y admitida la mano que con tanta urbanidad le ofrecía, se

— 760 —

Cuando pasaron delante de *Malancho*, había bravos á la puerta, que salieron sumisamente á su sañor, mirando á su compañero y la litera. Esta canalla no sabía qué pensar, si había llamado su atención la salida extraordinaria de su amo solo, por la mañana, no les causaba menos admiración su regreso. —¿Si será una presa la que conduce?—decían para sí;—¿pero cómo la habrá hecho solo? ¿Qué significará esa litera que no es de casa? ¿Y de quién será esa librea? Miraban y se miraban, pero nadie se movía; porque esta era la orden que les daba su amo sin más que mirarlos.

Acaban por fin de subir y los bravos que se hallaban en la plazuela y la puerta, se retiran de uno y otro lado para dar paso á la comitiva. Su amo les hace seña de que no se muevan; aprietan las espuelas, pasan delante de la litera, indica á don Abundo y al mozo que le sigan, entra en un primer patio, pasa al otro, se acerca á una portezuela, y haciendo con una seña que se retire un bravo que se adelantaba para tenerle el estribo,

— 757 —

como habrá venido á caer entre las uñas de este gavilán?... ¿Quién lo sabe? Todo es un secreto con su ilustrísima, ¡y á mí que voy trotando nada me dicen! Yo en verdad no tengo interés en saber los negocios ajenos, pero cuando un hombre aventura su pellejo, tiene derecho á que se haga de él alguna confianza. Si solo se tratase de ir á sacar á aquella pobre muchacha, ¡vaya con Dios! aunque nada hubiera perdido en traerla él mismo; y además, si está tan contrito, si se ha vuelto un santo padre, ¿para qué me necesita á mí? ¡Qué embrollo es este! Basta: ¡quiera Dios que la cosa sea así! Habrá sido para mí una molestia grandísima, pero ¡paciencia! me alegraré por esa pobre muchacha. Precisamente ha de haberse visto en grandísimo apuro. ¿Quién sabe lo que habrá sufrido? Le tengo lástima; pero ha nacido para mi condenación... Quisiera ver el corazón de ese hombre, ver como piensa: ¿quién puede comprenderle? Ya parece un San Antonio en el desierto, y ya el mismo, el mismísimo Holofernes. ¡Desgraciado de mí! En fin, el cielo tiene obli-

LA VERDAD.

SANTANDER 14 DE JUNIO DE 1884.

LA PROCESSION DEL CORPUS.

¡Que hermosa es la Religión Católica! Ella inspiró en otros días en nuestra patria las ciencias, las artes y las letras, elevándolas á un grado de esplendor incomparable, siendo testigos irrecusables de tanta grandeza, por desgracia fenecida, nuestras catedrales, nuestros archivos y museos, admirados de propios y extraños.

Pero si aquellas inspiraciones de la fe cristiana pasaron arrebatadas por el viento de la incredulidad, todavía permanece vigorosa, potente, brillantísima, la mas brillante inspiración del catolicismo; su culto en el templo y fuera del templo.

Porque si el culto rendido á Dios bajo las bóvedas sagradas es grande sobre toda grandeza en nuestra España, el culto tributado á la Divinidad bajo la bóveda del cielo, es severo sobre toda severidad imaginable.

Y esta severidad y aquella grandeza dieron ocasion á un ilustre Prelado metropolitano para interpretar el sentimiento católico de los españoles, cuando preguntado por Pio IX acerca de la magnificencia del culto exterior en su diócesis, contestóle aquel con un tanto de santo y legítimo orgullo.

—Beatísimo Padre: Allí solo falta la augusta presencia de Vuestra Santidad, para que el culto rendido á Dios sea digno de la capital del orbe cristiano.

No puede decirse otro tanto de Santander, porque no tiene medios para realizar tanta magnificencia, pero orgullosa tambien puede estar su Iglesia, puesto que sin otros recursos que los que la fé le proporciona, ha sabido dar gallarda muestra de sus sentimientos católicos con la procesion verificada en honra y gloria del Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, en el augusto misterio de la Eucaristía.

¡Hermoso espectáculo ofrecia auteayer esta noble ciudad.

Los rayos de un sol esplendido iluminaban la carrera que iba á santificar con su presencia *Aquel* que formó la luz con una sola palabra porque la luz residia en *El* mismo; los balcones de todos los edificios adornados con elegantes colgaduras y detras de estas multitud de fieles presenciando en silencio el desfile de la brillante procesion; el pavimento de las calles tapizado con olorosas yerbas y hojas de rosa; las campanas de las diferentes iglesias lanzando al espacio alegres y vibrantes sonidos, y formados en dos hileras hombres pertenecientes á todas las clases sociales, comisiones del orden judicial, militar y civil, todos con el hacha de mano en la mano, la cabeza descubierta, alta a frente y el corazon inundado de gozo dando escolta á su Dios, á su Rey, á su Señor, que avanzaba lentamente bajo rico palio y rodeado de sacerdotes; tal era el hermoso y consolador espectáculo que en la mañana de anteayer ofreció el católico pueblo santanderino, solemnizando de esta manera el dia más grande para la Iglesia y para el mundo cristiano.

Las Congregaciones religiosas constituian el núcleo mas numeroso de la procesion: allí estaban, ostentando tolas ricas y primorosas estandartes la Venerable Orden Tercera, las de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Koska, la de Santo Tomás de Aquino, la Milicia cristiana, los asilados de la casa de Caridad y en mayor número que en cada una de estas, los Caballeros de la vela.

¿Qué mucho que así fuese? Los que tienen la inmensa dicha, la honra incomparable de velar al Santísimo Sacramento todos los dias del año, ¿qué habian de hacer en el más grande de todos, sino acudir á dar público testimonio de acatamiento, de amor y de respeto, á su Rey que se presentaba á los ojos de los fieles rodeado de esplendores, si no dignos de la grandeza del Criador, dignos, al menos, del amor de sus criaturas?

¿Qué habia de hacer esa Congregacion, dirigida por un fervoroso hijo de San Ignacio, el Rdo. Padre Antonio María Minervino, y cuyos afiliados son objeto de murmuraciones y burlas en privado por parte de esos *espíritus fuertes* cuya principal fortaleza reside en la *ignorancia*, que habia de hacer, repetimos, sino acudir á ofrecer elocuente protesta contra los malditos respetos humanos y contra la nécia incredulidad de los impíos?

Por que hoy más que nunca son necesarias estas protestas de fé cristiana formuladas en medio de la calle y á la luz del dia, ya que á la luz del dia y en medio de la calle alza protestas la impiedad contra la fé, el vicio contra la virtud, la masonería contra la Iglesia, Satanás contra Dios.

Hoy más que nunca son necesarias las Congregaciones piadosas y entre todas es necesaria, es indispensable, esa Congregacion que tiene por único objeto velar á Dios en el templo bajo el sacrosanto misterio de la Eucaristía, recibiendo de esta manera el más grande honor que puede apeteer el hombre en la tierra.

Quiera Dios que en la procesion del Corpus en el año que viene el número de congregantes de cada una de las que han asistido en el presente, se vea doblemente representado, porque todas son necesarias y útiles, pues basta para conocer su bondad saber que la Iglesia las recomienda y bendice, pero entre todas conviene propagar y aumentar la Congregacion de Caballeros de la Vela puesto que su único fin es el más honroso á que puede aspirar el hombre; á velar, á hacer la guardia de honor diariamente al Rey de reyes, al Santísimo Sacramento.

Hagámoslo así, para que en el año próximo, al celebrar solemnemente la procesion del Corpus, podamos decir á la incredulidad que se retuerce airada en presencia de estos actos religiosos.

Pretendes anular la fé, pero serán inútiles tus esfuerzos mientras tengamos la dicha de despreciar los *respetos humanos*, postrados de hinojos ante el Santísimo Sacramento.

Digámoslo para concluir.
La procesion del Corpus, sublime inspi-

racion del catolicismo, es la más hermosa confesion que hace el pueblo de Santander de sus sentimientos religiosos.

En la procesion del Corpus, celebrada el jueves, lucieron las Congregaciones tres nuevos estandartes sobre los que ya habian ostentado en años anteriores.

El de la Congregacion de Santo Tomás de Aquino es de seda blanca, llevando estampada la imágen de Santo Domingo de Guzman.

El de los asilados de la Caridad da muestra de la habilidad primorosa de las piadosas hermanas de aquel nombre. Consiste dicho estandarte en un ancho paño de seda azul bordado delicadamente en plata y oro con exquisito gusto, ostentando á un lado la imágen de la Inmaculada Concepcion entre orlas bellísimamente combinadas, y por el otro la Custodia, bordada en plata en alto relieve y adornados la columna y el óvalo en que va asentado el Viril con piedras de bastante valor. En el conjunto y en los detalles el citado estandarte es una obra de arte primorosa.

El guion de la Congregacion de Caballeros de la Vela es de raso encarnado con greca de oro y azucenas de plata, llevando por un lado bordada tambien en oro una Custodia, por el otro el Sagrado Corazon de Jesús en oro mate rodeado por una corona de espinas y en torno una inscripcion en letras de oro igualmente que dice:

«Este es el corazon que tanto amó á los hombres.»

Tambien esta bellísima enseña, la más hermosa á juicio de muchas personas de cuantas figuraron en la procesion, ha sido bordada por las Hermanas de la Caridad.

Con satisfaccion hemos leído en *El Correo de Cantabria* lo siguiente:

«Ampliando la noticia dada en nuestro número anterior, dirémos que desde mañana, festividad del Corpus-Cristi, muchos comerciantes de importancia no abrirán sus establecimientos los domingos y fiestas de precepto. Y trabájase con probalidades de buen éxito para que tal determinacion, aprobada ya por todos los comerciantes de tejidos y por otros varios, se haga general y por consiguiente se vean cerradas todas las tiendas en esos dias que deben consagrarse al descanso y al esparcimiento del espíritu agobiado durante los seis dias de la semana por los duros trabajos de la vida.»

A las palabras del apreciable colega podemos nosotros añadir que, segun nuestras noticias, diez y ocho comerciantes únicamente han decidido tener sus tiendas cerradas los dias festivos, é igualmente hemos sabido que varias señoras piadosas de esta ciudad tienen acordado no comprar nada ni dar trabajo de ninguna especie á los comerciantes é industriales que no cumplan el precepto de guardar las gestas.

Aplaudimos esta determinacion y excitamos á todas las señoras católicas á seguir el laudable ejemplo de sus piadosas compañeras.

Pisto político

Otro discurso ha arrojado Pidalito en el Senado.

Los padres graves de la patria apiandieron al orador, manifestáronle su aprobación las tribunas, los ugieres de armas vacilaron sobre sus pedestales, los taquígrafos solo tenian oídos para escucharle, regocijóse Cánovas, congratulóse Romero Robledo y mestizos cayeron de rodillas exclamando:

tu solus altissimus,
Bravo por el católico de pega
Que antes de entrar Agosto hizo su siega.

...
¿Quieren nuestros lectores conocer la bondad y naturaleza del discurso de D. Alejandro?

Pues básteles saber que los diarios liberales lo aplauden á pulmon rasgado.

¿No les parece esto bastante?

Pues présteme atencion por un momento Y oirán al ministro de Fomento

Casas muy peregrinas,
O en lenguaje vulgar, cosas divinas.

...
El tiberio lo armó el Sr. Fernandez de la Hoz diciendo:

«Respecto del señor ministro de Fomento tengo que recordar que S. S. defendia arduosamente la Constitucion del 45 cuando se discutia la del 76.

Por esto me parece que el señor Moyano no ha dé ver con disgusto la presencia del señor Pidal en el ministerio.

(El Sr. Moyano pide la palabra.)

Decia entonces el señor ministro de Fomento que en ideas y principios no cabian transacciones, que don'te cabian solamente era en cuestiones de intereses.

El orador lee un párrafo de un discurso pronunciado en 1876 por el actual ministro de Fomento, en el cual el Sr. Pidal niega al Sr. Cánovas condiciones de un ministro constitucional.

Resulta de este discurso, señor ministro de Fomento, que S. S. en aquella época defendia la Constitucion de 1845, y solo tengo que recordarle que en aquella fecha S. S. creia que en materia de principios no caben transacciones, caben apostasías.»

El señor ministro de Fomento—Y lo signo creyendo.

Así que terminó su discurso el Sr. Fernandez de la Hoz, se levantó el Sr. Pidal; y despues de gárrula palabrería, en que habló de inteligencias vulgares, (*vulgaridades es para el Sr. Pidal llamar á las cosas por su nombre*) de capitanes expertos, de ciudadelas, de artillería, etc., etc., etc., exclamó, por fin, con arrogancia digna del moro Tarfe:

«Porque, al fin y al cabo, ¿quién es el que aquí se presenta? *Un conservador de toda la vida*. Y ¿quién es el que me dirige esos cargos? Pues es un antiguo bravo-murillista que está hoy á las órdenes del Sr. Sagasta.

Abriste al fin el pico; al cabo hablaste, Y de conservador te bautizaste.

Despues de mucho tiempo, el Sr. Pidal ha venido á darnos la razon.

Despues de mucho tiempo, D. Alejandro, impulsado por los movimienos de su estómago agradecido, ha confesado paladinamente su pecado, colocándose de hoz y de

gacion de salvarme, pues no me he metido en esto por capricho mio.

Con efecto, se veian en la cara del caballero pasar los pensamientos como en un temporal pasan las nubes delante del sol, alternando á cada momento una luz brillante con una melancólica oscuridad. Su ánimo, lleno todavía de las suaves palabras del Arzobispo, y como reconvenido, se elevaba á las ideas de misericordia, de perdon y de amor; pero caia luego agobiado bajo el peso de su vida pasada, Recorria su memoria para indagar cuales eran las iniquidades que podia reparar, cuales podia cortar desde luego, cuales eran los remedios más expeditos y seguros; cómo deshacer tantos nudos, y qué hacer de tantos cómplices? Marchaba á aquella misma expedicion, á pesar de ser la más fácil y la más inmediata, con un deseo acibarado en pensar que entretanto sabe Dios lo que sufriria aquella inocente criatura, y que él mismo, no obstante estar resuelto á ponerla en libertad, era quien la oprimia. Cada vez que se duplicaba el camino se

volvía el mozo para que le indicase el que debía seguir, y él se le señalaba con la mano, haciéndole señas al mismo tiempo de que acelerase el paso.

Entraron por fin en el valle. ¿Cómo estaba el pobre D. Abundo al encontrarse en aquel célebre sitio de que habia oido contar tantas historias espantosas! ¡al ver en carne y huesos aquellos hombres tan famosos, la flor y nata de los bravos de Italia, hombres sin temor ni misericordia, y dar á cada momento con dos ó tres de ellos! Saludaban con sumision á su señor; pero viendo D. Abundo sus caras de color de bronce, sus bigotazos retorcidos y aquellos ojos amenazadores, se le figuraba que les oia decir: cortémosle las alas á ese cuervo; por manera que en un momento de gran consternacion llegó á pensar si se lo habria merecido. Entretanto, iban caminando por un sendero quiioso en la orilla del torrente, presentándoseles por un lado escarpadas y ferruginosas rocas, y por otro una poblacion á la cual pudiera preferirse un desierto.

descolgó lo mejor que pudo de su mula. Tambien con las riendas de esta tomó el señor del castillo, y con las otras las entregó al mozo de la litera, mandándole que se aguardase. Sacó luego del bolsillo una llave, abrió la puerta, hizo entrar al Cura y á la mujer y entró él tambien: echó á andar delante de ellos, y llegando los tres á una escalerita, subieron guardando el mayor silencio.

coz entre aquellos de quienes una autoridad infalible ha dicho que son mil veces peores que los demonios de la *Commune*.
No se dirá, pardiez, que le he injuriado; Es él el que confiesa su pecado.

Veamos ahora como y porque se verificó a boda entre los señores Cánovas y Pidal. Habla el segundo de la conducta que produjo el enlace y dice:

«Y como arrancábamos de una misma base y tendíamos á un mismo fin, tenía que encontrarse (la conducta) en cuanto libre de los accidentes pasajeros del momento, se cruzase en el espacio.» (Muy bien, muy bien).

A confesion de parte.....

Nosotros hemos dicho muchas veces que los señores Cánovas y Pidal caminaban de mutuo acuerdo en sus manejos político religiosos y los mestizos nos dejaron en todos los tonos que no era cierto.

Mas despues de todo ¿qué palabrería es esa del Sr. Pidal?

Ni el Sr. Castelar ni todos los aficionados al cosmos serán capaces de descifrar el logogrifo.

La conducta de los Sres. Cánovas y Pidal cruzándose en el espacio!

¿Qué jerga es esa?

Esa será á la nueva conducta de aves.

Es decir, conducta de pájaros ó de pajaracos.

Solo dándoles este último significado comprendemos las palabras del Sr. Pidal.

Convengamos, pues, en que la conducta de D. Antonio y de D. Alejandro es conducta de pajaracos.

Y convengamos tambien en que si *arancaron de su misma base*, segun confesion propia y *tendian á un mismo fin*, segun afirmacion de los interesados, llegaron á lo que apetecian.

Al presupuesto.

Fin principalísimo, único, de los liberales de todos linage y cataduras.

Y en el discurso del Sr. Pidal ha habido de todo como en botica.

Teología, metafísica, historia física, astronimia, en fin, ha sido un discurso digno de D. Emilio, que pone á contribucion la ciencia construida á su antojo, el arte segun él le aprecia y la historia segun le importa inventarla.

Lo mismo, lo mismísimo ha hecho el señor Pidal.

Por esto, si es verdad que las almas se buscan y se unen á través del espacio, como se buscaron y se unieron la conducta del orador asturiano y la conducta del orador malagueño, no desconfiamos de ver en un mismo ministerio á los señores Castelar y Pidal.

Entonces podria repetirse: cada oveja con su pareja.

Pero dejemos por hoy al Sr. Pidal, que no es cosa de aburrir con sus genialidades á nuestros lectores, hartos ya de los sectarios de Cánovas, entre los que descuella por su amor á la libertad el católico D. Alejandro Pidal y Mon.

Dejemos, pues, calentarse *al sol de la libertad*, mientras saborea el festin del presupuesto, al gran apóstol de la libertad política religiosa.

Concluamos como concluíamos al ocuparnos en poner en solfa el discurso del mismo señor en el Senado:

Adios, señor Pidal, y buena suerte

Y ojalá que en la hora de la muerte

Cambie usted de opinion, pues si no infero

Que le ha de acariciar Pedro Botero.

TELEGRAMAS.

Paris 11.—Dícese con referencia á noticias de las autoridades francesas que el Sr. Ruiz Zorrilla se encuentra actualmente en Londres, y no en Paris ó Cete como han indicado algunos periódicos.

Argel 11.—La escuadra francesa de evoluciones ha salido hoy de Merselkebir con rumbo á Tánger.

Paris 11.—Tres batallones del ejército

del Tonkin han recibido la orden de regresar á Francia.

Bruselas 11.—Se asegura que el rey de los Belgas ha resuelto llamar al Sr. Bernaer para encargarle de la formacion de un ministerio de individuos del partido católico.

Londres 11.—El Times supone que la renta que se ha constituido el principe Victor Napoleon, procede del donativo espontáneo de diez diputados bonapartistas, cada uno de los cuales se ha comprometido á entregar 4000 francos al año.

Berlin 11.—El Parlamento aleman ha aprobado una proposicion del Sr. Windthorst aboliendo la ley que destierra ó expulsa á los sacerdotes católicos que ejercen funciones eclesiásticas sin cumplir algunos requisitos legales.

Bruselas 12.—Ayer noche ocurrieron nuevos desordenes en esta capital.

Los ánimos están muy sobrecitados. Una turba profiriendo gritos, invadió, una librería católica, destrozándolo todo, y arrojando un escudo pontificio que figuraba en la muestra.

Nueva York.—El candidato demócrata para la presidencia de la república de los Estados-Unidos, Sr. Tilden, ha renunciado á su candidatura.

Génova 12.—Durante la noche última se han oido tres fuertes detonaciones producidas por la voladura de un artificio cargado de dinamita.

El hecho ha ocurrido cerca de la iglesia de la Inmaculada Concepcion.

Afortunadamente no hay que deplorar ninguna desgracia.

Hasta ahora no se han descubierto los autores de tan criminal atentado.

Bruselas 11.—Ayer presentó la dimision el ministerio á consecuencia del resultado de las elecciones.

Se cree que hoy mismo quedará formado el nuevo gabinete católico.

Noticias

Como teníamos anunciado, anteayer, despues de terminado el acto religioso de la procesion, el Ilmo. Cabildo dió posesion de la iglesia y diócesis de Santander, al señor Dean, D. Pedro Espinosa, en representacion del Ilmo. Sr. D. Vicente Sanchez de Castro.

Despues de esta ceremonia, verificada en la Catedral, tomó tambien posesion del palacio episcopal, en donde los invitados á aquel acto fueron espléndidamente obsequiados con dulces, pastas, vinos y cigarros exquisitos.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, don Vicente Sanchez de Castro, se ha dignado nombrar gobernador eclesiástico *Sede plena* al canónigo Doctor D. Alejandro Fernandez Cueto que por mayoría de votos fué elegido pocos dias hace por este Cabildo Catedral Vicario capitular de la diócesis.

Tambien ha sido confirmado en su cargo de secretario del mismo el señor canónigo magistral D. Salvador Ordoñez.

Mañana, domingo, tendrá efecto la comunión general los congregantes de San Luis á las siete de la mañana en la iglesia de Consolacion.

En el nuevo servicio de trenes que la compañía de los ferro-carriles del Norte ha dado á conocer al público, no existe otra reforma en la línea de Santander que el establecimiento de la marcha regular en todo el trayecto hasta Madrid de los trenes mixtos número 34 y 35.

Desde el dia 16 por consiguiente entrarán dos trenes directos y saldrán otros dos.

Hé aquí en que forma:

Salidas.—Correo, número 32, á la 1:25 tarde..

Mixto, número 34, á las 5:40 de idem.

Llegadas.—Correo, número 31, á las 2:50 tarde.

Mixto, número 35, á las 9:30 mañana.

Durante el mes de Mayo han sido castigados con encierro y multa diez y seis des-

graciados por blasfemar del santo nombre de Dios.

Como se ve las desdichada estadística de los blasfemos va desminuyendo.

Mañana, tercer domingo de mes, á las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de Consolacion la funcion que los Caballeros de la Vela celebran mensualmente en desagravio al Santísimo Sacramento, dirigiendo la palabra á los fieles desde la cátedra del Espíritu Santo, el R. P. Antonio María Minervino, de la Compañía de Jesús.

Manuel Cieza Gonzalez, procesado por un delito de lesiones, ha sido condenado á 125 pesetas de multa y accesorias.

En el próximo domingo se celebrará una corrida de toros en Bilbao.

Con el fin de que los aficionados puedan disfrutar de la misma, saldrá de esta ciudad á las cinco de la mañana de dicho dia el vapor *Pelayo*.

Anteayer fueron decomisadas dos cestas de huevos.

El día 15 del actual se abrirá al servicio público la estacion telegráfica de Balmaseda (Bilbao).

Los 19 aspirantes aprobados para ingresar en la escuela naval flotante deben presentarse en ella el primero de Julio próximo.

Se ha dispuesto que los profesores de la escuela de Torpedos sean nombrados á propuesta del director de la misma.

Se ha convocado á oposiciones para cubrir cuatro plazas vacantes en la escuela de Ingenieros de la armada.

Ya está ratificado el convenio entre Francia y España para el establecimiento de un cable que comunique con el Senegal, y el relativo al beneficio recíproco de defensa por pobre.

En los términos municipales de Antequera, Cuevas de San Marcos y otros de la provincia de Málaga, se ha presentado la langosta amenazando destruir las cosechas de cereales.

A los buques de la escuadra de instruccion se han distribuido las colecciones de obras que han de formar la base de sus respectivas bibliotecas.

Han de cubrirse por el Departamento marítimo de Cartagena 15 plazas de artillería de mar con arreglo á las condiciones que prefijan el reglamento y Reales órdenes vigentes sobre la materia. Los que reuniendo los requisitos prefijados aspiren á ellas, podrán dirigir sus instancias al Capitan general de dicho Departamento hasta el 30 del mes actual.

En la tarde del jueves último un marinero se infirió una lesion inflamándosele una cápsula que se habia encontrado.

Ciento setenta multas parece ser que han sido impuestas desde el martes último por faltar á las ordenanzas municipales.

Varios socios del *Club de Regatas* han adquirido la canoa de dos proas *Nooty* que destinan para las próximas regatas.

La procesion del Corpus fué presidida por el gobernador civil de la provincia acompañado del ayuntamiento.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Beatriz, 466 ts., c. Santaulari, de Liverpool con 115 barriles sosa á D. C. S. 4 fardos hilaza y 2 cajas lingotes á D. R. Lecuna y otros efectos para varios.

Id. Vena, 637 ts., c. Lanvesein, de Amberes con 30 fardos papel á D. M. Vial; 39 cajas bujias á D. N... Rodrigo, y otros efectos para varios.

Lanchon Concepcion, 38 ts., c. Arrizabalaga, de Bayona con 6.558 tablas á los se-

ñores Sórnsen; 3.140 pizarras á D. C. Saint Martin.

Vapor La Cartuja, 807 ts., c. Euba de Sevilla, con 10 seras aceitunas á D. V. Sainz; 4 cajas loza á D. J. Gurtubay, y otros efectos para varios.

DESACHADOS.

Patache San Pedro, 40 ts., c. Estrada, para Villaviciosa con 20 sacos cebada y otros efectos.

Vapor tres Marías, 25 ts., c. Canal, para Avilés con 253 sacos harina y otros efectos para varios.

Vapor Cifuentes, 400 ts., c. Menendez, para Bilbao, con 257 bultos hierro y otros efectos.

Vapor María del Carmen 62 ts., c. Fernandez, para Rivadeo, con 30 sacos arroz y otros efectos.

Vapor Paz, 160 ts., c. Ibarra, para San Sebastian con 68 sacos corteza de pino y otros efectos.

Vapor Palmira, 131 ts., c. Renduelas, para Gijon, con 2 sacos cacao y otros efectos.

Vapor Mendez-Nuñez, 1.326 ts., c. Jaureguiza, para Barcelona con varios efectos.

Vapor Nervion, 276 ts., c. Aguirre, para Coruña con varios efectos.

BOLSA.

MADRID 13.

Deuda perpétua al 4 por 100...
Interior..... 61'65
Amortizable del 4 por 100.... 74'
Billetes hipotecarios de Cuba.

CAFÈ IRIS.

Desde anteayer se sirven toda clase de helados en aquel acreditado establecimiento, y á domicilio.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa

VIUDA DE PAZ Y COMPAÑÍA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

10a7

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN

COLCHONES DE MUELLES.

Se hacen en la calle de Puerta la Sierra, número 3, tienda, á los precios siguientes:

Reales.

Para catre, de 90 centímetros de ancho. 110
Entre catre y cama, de 105 centímetros. 120
Para cama de matrimonio, 120 centímetros. 140

AFINADOR DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

San José, 10, 3.

OLDERICO

ó

ELZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANÍA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga "	7 y 27	
	Cádiz "	10 y 30	
	Santander "	20	
	Coruña "	21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD CONDAL

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Junio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El hermoso vapor de de esta Compañía

OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A 1.

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 6 al 7 de Junio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
» » » VERACRUZ..... 200 »

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor. Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.
Tren-correo á la 1'25 tarde.
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.
Tren-correo, á las 2'59 tarde.
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12'50 tarde.	1'25 tarde.	2'59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9,45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	»	»	10'20 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.

DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.

Para las Islas Baleares.....	Domingo, Miércoles y Viernes.
» » Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona
	Vía de Marsella..
	El antepenúltimo día id. id.
	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Pgtes. franceses	Pará Puerto-Rico
	Cuba y México... Ptos. del Pacífico.
	22 de cada mes. id. id.

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11'45 de la mañana; el de esta administracion á las 12'40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á la 1'15 tarde.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1'35 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4'30 tarde; el de esta administracion, á las 4'50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5'30 idem.

Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certifica las, 75 céntimos.

Reclamaciones é incidencias de certifica los de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.45, 8.45 y 12	2, 4 y 6.30 discrecional.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2, 45 y 6
Santander al Cespedon.....	6.45 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.45	5.20
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11 30	2, 3.3 y 6
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6.45

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander al Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

TODOS LOS ENFERMOS

QUE PADECEN DEL

CORAZON

deben tomar el Jarabe Sedante de Berenguer, farmacéutico, premiado en la Exposicion de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CENTIMOS.

Depositario en Santander, DR. ORDOÑEZ, Martillo, 5, farmacia.

Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad esto macal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestio-nes, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASOS CONSCIENTIÉ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifesta-ciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Igna-cio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.